

华南理工大学
2009 年攻读硕士学位研究生入学考试试卷

（请在答题纸上做答，试卷上做答无效，试后本卷必须与答题纸一同交回）

科目名称：行政管理学

适用专业：行政管理

共 2 页

一、名词解释（共 5 题，每题 6 分，共 30 分）

- 1、层次管理原则
- 2、政府审计
- 3、非程序化决策
- 4、非正式组织
- 5、行政沟通

二、简答题（共 5 题，每题 10 分，共 50 分）

- 1、德鲁克认为目标管理成功的先决条件是什么？
- 2、简述现代行政决策体制的构成。
- 3、简述里格斯行政生态学说的要素构成。
- 4、简述行政立法与行政执法行为的区别。
- 5、简述行政伦理与个人伦理的区别

三、论述题（共 2 题，每题 22 分，共 44 分）

- 1、试述泰罗的科学管理理论及其对西方行政学发展的影响。
- 2、论述行政协调中需要正确处理的几个关系。

四、案例分析题（共 1 题，26 分）

【案例正文】

尽管 2008 年的预算草案报告中，行政事业费用支出的增幅仅为 14.3%，是各项支出中增幅最小的一项，但中共中央党校研究室副主任周天勇告诉《瞭望》新闻周刊，“这仅仅是预算内，还不能说明整个行政事业费用支出的增长得以有效控制。”

周天勇在 2003 年对行政成本进行了推算，得出结果为 2003 年政府公务支出占政府全部实际支出的 37%。这个结果至今仍不断被研究者、媒体引用。对于 2007 年的行政成本，尽管他仍然在进行大量复杂的测算，还没有得出结果，但有一点他似乎很明确，“与几年前相比，目前并没有明显改变，这一比例保守估计在 30%左右。”而从权威统计数据的预算内来看，我国行政管理支出增长也比较快。据国家统计局数据，1995~2006 年，国家财政支出中行政管理费由 996.54 亿元增加到 7571.05 亿元，12 年间增长了 6.60 倍；行政管理费用占财政总支出的比重在 1978 年仅为 4.71%，1995 年为 14.60%，到 2006 年上升到 18.73%。

受访专家指出，过高行政成本的直接后果就是，不仅加大了财政负担，还大大挤占教科、文卫、社会保障等公共服务事业资金。尽管新世纪以来，我国公共财政收入

不断增长，但据国家统计局数据显示，2004 年社会文教支出占政府总支出的比重为 26.29%，2005 年为 26.38%，2006 年为 26.83%，不仅徘徊不前，甚至低于 2000 年的 27.6%。与此同时，公车私用、公款吃喝、公费旅游、建造豪华办公大楼的情况却屡禁不止。

——改编自 2008 年 18 期《瞭望新闻周刊》相关文章

[案例分析]

- (1) 上述案例反映了我国行政成本过高的问题。试分析这一问题的成因。
- (2) 结合案例分析如何有效控制行政成本？